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Abstract: The intensity of the development of demographic processes in Bulgaria is different in towns 
and villages of the country. In recent decades there has been increasing differentiation in the 
reproduction of the population in both types of settlement formations, which gradually transformed into 
differentiation in the age structure of the population. In this article, follow the main processes of natural 
and mechanical movement of the population from the beginning of the last century to the first decade 
of the twenty-first century and its impact on the population structure in urban and rural areas of the 
country. 
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Увод 

Демографските процеси, протичащи в 
определени териториални граници, 
опосредстват възпроизводството на 
населението по места и определят 
специфичните му структурни особености 
в района, заключен между тях. Те могат 
да оказват, както положително, така и 
отрицателно въздействие върху разви-
тието на населението на дадена терито-
рия и същевременно да сближават или 
отдалечават показателите на отделните 
райони. 

В България протичащите в последни-
те десетилетия процеси имат преди 
всичко негативни последици върху раз-
мера и структурата на населението. Раз-
личията между селищата от селски и 
градски тип се задълбочават. Наблюдава 
се концентриране на населението в ма-
лък брой населени места (център) и 
обезлюдяване на множество други (пери-
ферия). По данни на НСИ1 към 2011 г. в 

                                                   
1НСИ. Преброяване 2011. http://www.nsi.bg/sites 
/default/files/files/pressreleases/Census2011final.pdf, 
(2014-04-12) 

градовете живеят 5 339 001 души, или 
72.5%, а в селата - 2 025 569 души, или 
27.5% от населението на страната. Една 
трета от населението на страната 
(33.6%) живее в седемте най-големи 
града, които са с население над 100 000 
души – София, Пловдив, Варна, Бургас, 
Русе, Стара Загора и Плевен. В резултат 
на тази тенденция се осъ-ществява 
неравномерно демографско и иконо-
мическо развитие на страната, което в 
недалечно бъдеще ще създаде сериозни 
затруднения пред държавното и регио-
нално управление. В този смисъл Р. 
Димитрова подчертава, че в контекста на 
промените в състоянието и тенденциите 
на пазара на труда, произтичащи от 
действието на редица фактори, вкл. и от 
силното влошаване на демографската 
ситуация и прогноза, едно от най-съ-
ществените предизвикателства, пред 
които са изправени предприятията на 
настоящия етап е формирането на 
оптимално функционираща система от 
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човешки ресурси1. Проявление на тази 
тенденция в частност са много големите 
териториални диспропорции в стойнос-
тите на основните индикатори за измер-
ване на младежката заетост2. Според 
същия автор „тези различия са отра-
жение на силната неравномерност в ико-
номическото развитие на различните ре-
гиони и общини. Особено тежък е проб-
лемът с младежката заетост на тери-
торията на селските общини. За всички 
региони се наблюдава негативен процес 
на намаление на заетите младежи”.  
Същевременно Р. Димитрова посочва, 
че нарастващата младежка безработица 
тласка младите хора преди всичко към 
емиграция (или временна трудова еми-
грация). Възможностите за  вътрешна 
трудова миграция са незначителни и в 
повечето случаи непривлекателни, което 
е специфична характеристика на пазара 
на труда в България. Това води до 
изграждане сред младежите на устой-
чиви нагласи за външна емиграция, като 
над 90 000 млади безработни заявяват 
намерението си да напуснат страната в 
най-близко бъдеще в търсене на работа 
зад граница3. Очевидно е, че тези нагла-
си имат пряко отражение върху задъл-
бочаването на негативните демографски 
процеси в страната и в бъдещи периоди. 
Според анализатори „при запазване на 
сегашните тенденции на изменение на 
населението в селата, водещи до сви-
ване на техния демографски и иконо-
мически потенциал, приносът на сел-
                                                   
1 Димитрова, Р. Управление на човешките ресурси 
на предприятието. В: Организация и управление 
на малкия бизнес,  Лангов, Благоевград, 2012, с.  
54 
2  Димитрова, Р. Изследване на съответствието 
между изискванията на реалната икономика и 
обучението на младежите в контекста на 
проблемите на младежката заетост на пазара на 
труда в България. Проблеми на 
предприемачеството,  УИ „Н. Рилски”, Благоевград, 
2011, с. 118 
3 Димитрова, Р. Проблеми на професионалната 
реализация на младежите с висше образование на 
пазара на труда в България и възможности за 
тяхното преодоляване. Годишник  на СУБ – клон 
Благоевград, том 7,  2013, с. 60 

ските райони в бъдещото развитие на 
страната ще става все по-малък”4.  

 

Обект на изследването е промяната 
във възпроизводството на населението в 
градовете и селата на страната в период 
обхващащ едно столетие. 
 

Методология на изследването.  
   Проучването е осъществено на база 

анализ на данни на националната ста-
тистика за развитието на населението в 
страната. Поради липса на пълни данни 
за населението по местоживеене за раз-
глеждания период, на места в статията 
са посочени данни за определен вре-
меви отрязък (най-често няколко десе-
тилетия), чиято цел е да очертаят клю-
чови тенденции като се посочат най-от-
личителните изменения във възпроиз-
водството на градското и селско насе-
ление по разглеждания признак.   
 

Резултати 
 

Демографските процеси и тяхното 
влияние върху броя и структурата на 
населението, обособяващи се в даден 
териториален обхват се характеризират 
с конкретни параметри:  
Възпроизводство. Съпоставката на 
данните от националната статистика за 
ХХ век показва различни тенденции в 
трите основни измерители на възпроиз-
водството на населението по место-
живеене: раждаемост, смъртност и 
естествен прираст (фиг. 1). 

                                                   
4 МТСП. Национална стратегия за демографско 
развитие на населението в Република България 
(2012 г. – 2030 г.) – актуализирана, с. 32 
http://www.mlsp.government.bg/bg/docs/demography/
DEMOGRAPHIC%20STRATEGY_Update_32%20UP
MSNA.pdf, (2014-05-14) 
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А) Раждаемост                      Б) Смъртност                                   В) Естествен прираст 
 

Източник: НСИ. Статистически годишници - 1976, 1994; данни от ел. сайт на НСИ за 2011г. 
 

Фиг. 1. Диференциация във възпроизводството на градското и селско население в 
периода между 30-те и 90-те години на ХІХ век 

 
За последното столетие раждаемост-

та в България постоянно намалява. В 
началото на века показателят за брой 
живородени на 1000 души в селата беле-
жи постоянна тенденция към нама-
ляване, докато в градовете, той е по-
скоро цикличен до 70-те години на мина-

лия век, когато коефициента за градска 
раждаемост също поема курс надолу. 
Смъртността в селата се движи пара-
лелно с тази в градовете до средата на 
века, след което двете линии на графи-
ката (макар и движещи се в едно направ-
ление) се раздалечават, оформяйки раз-



66 
 

лика от близо 10 ‰. В средата на столе-
тието смъртността в селата се покачва 
драстично,  докато тази в градовете по-
скоро умерено. Това може да се обясни с 
нарастване дела на възрастните в сел-
ските райони, сред които традиционно 
смъртността е по-висока.  

На база диференциацията в раждае-
мостта и смъртността в селата и градо-
вете на страната се формират различия 
в естествения прираст на градското и 
селско население у нас. В най-общи 
линии до средата на века селското насе-
ление се характеризира с по-високи нива 
на естествен прираст и поради това 
изпреварва населението в урбанизи-
раните територии. В десетилетието 
между 1950-1960 г. темповете на въз-
производство в двете селищни структури 
се изравняват, след което селското насе-
ление забавя своя прираст чувстви-
телно. Само за 6 десетилетия статис-
тиката регистрира рязък спад от 15,5‰ 
на -12,7‰ в естествения прираст на 
селско население.  
Вътрешна миграция и степен на 
урбанизация. Продължителният процес 
на нарастване броя, големината и роля-
та на градовете, следствие промените в 
стопанската дейност на населението, 
води до увеличаване на относителния 
дял на градското население. Мигра-
цията, която се осъществява в границите 
на страната (т. нар. вътрешна миграция) 
е едно от направленията1 в механич-
ното движение на населението, което 
наред с естественото движение (раж-
дания и умирания) изменя състава и 
структурата на населението.  

Основен двигател на вътрешната 
миграция е търсенето на по-добри 
социално-икономически условия за 
индивида. Тя изменя структурата на 
градското и селско население в противо-
положни посоки. В населяваните райони  

 

                                                   
1 Съществуват още външна и махаловидна или 
т.нар. маятикова миграция – б.а. 

води до увеличаване в абсолютен и 
относителен дял на лицата в по-младите 
възрасти, подобряване на възрастовата 
структура, повишаване равнището на 
заетост, увеличаване броя на активните 
лица, нарастване броя на населението в 
основните отрасли на икономиката на 
района и т.н. От друга страна вътреш-
ната миграция води до неблагоприятни 
последици в района „донор” (за мина-
лото столетие това са най-често неур-
банизираните райони), сред които са: 
остаряване на населението и увелича-
ване относителния дял на по-ниско 
образованите лица, забавяне на процеса 
на възпроизводство на насе-лението, 
„стесняване на основата за творчески 
и културен живот”2 и т.н.  

Териториалната мобилност силно 
променя структурата на заетостта по 
отрасли, както и образователната струк-
тура на населението. Основна причина 
за това е профила на мигриращите. По 
данни на НСИ за времето от 80-те го-
дини на ХІХ в. до 2011 г. (фиг. 2) на-
гласата за промяна на местоживеенето е 
характерна за младите възрасти, като 
във времето тя се изтегля от 20-29 
годишните към 30-39 годишните.  

Вътрешната миграция в средата на 
века съдейства за увеличаване на ли-
цата във всички обществени групи на 
градското население. На база изслед-
ването й в годините между 1956 и 1965 г. 
И.Стефанов3 стига до заключението, че 
вътрешноокръжната миграция е съдейст-
вала за по-голямо намаление на сел-
ското население, сравнено с междуок-
ръжната миграция, следствие на която 
намалението е по-малко. 

 

                                                   
2 Стефанов, И., Сугарев, З., Наумов, Н. и кол. 
Демография на България. Наука и изкуство, С., 
1974, с. 296 
3 Стефанов, И., Сугарев, З., Наумов, Н. и кол. 
Демография на България. Наука и изкуство, С., 
1974, с. 292 
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Източник: НСИ. Преброяване на населението и жилищния фонд през 2011 година. Том 1 Население, 
Книга 6 Миграция, София, 2012, с. 13  

 

Фиг. 2. Профил на мигриращите лица според възрастта им 
 

Тоест миграцията в рамките на една 
област е била основният „канал”, по 
който е ставало изтичането на насе-
лението от селата към градовете.  

Последствие от движението на насе-
лението от периферията към по-голе-
мите градски центрове е изменението в 
структурата и броя на живеещите в гра-
довете и селата на страната. Пре-
брояването през 75-та за пръв път 
отчита превес на градското (57.99%)  над 
селското (42.01%) насе-ление с около 

милион и четиристотин хиляди души 
(фиг. 3).  

Според данните от преброяванията 
на населението до 1946 г. населението 
нараства почти равномерно, както в 
градовете, така и в селата. От средата 
на века селското население започва да 
намалява, както в относителен, така и в 
абсолютен брой. До 1956 г. Намалява-
щият брой селско население е с по-заба-
вени темпове, сравнение с по-високите 
му нива в годините до 1992 г. 

 

 
Източник: НСИ. http://censusresults.nsi.bg/Census/Reports/1/2/R2.aspx (2014-07-17) 

 

Фиг. 3.  Динамика в броя на градското и селското население в България  
 

В същото време градското населе-
ние нараства с бързи темпове до 1975 г., 

които се забавят в периода до 1985 г. В 
края на века темповете на нарастване и 
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на градското население регистрират 
спад, като при селското население 
наклона на графиката е по-голям и към 
2011 г. неговият абсолютен брой е под 
равнището му от началото на ХХ век1. 

По данни на НСИ за периода 1976-
1985 г. процентът на мигриращите от се-
ло към град е по-висок от тези пред-
почели селото пред града. В годините 
след 1986-та до 1992 г. тенденцията се 
обръща и двете групи мигриращи дости-
гат приблизително еднакви размери (виж 
фиг.4). След 1992 г. процентът на изсе-
лилите се от градовете към селата скача 
с над 35 000 души за времето от 1993 – 
2001 г.  

В последното десетилетие до 2011 г. 
нараства дела на избралите селото пред 
града. Само за 2011 г.2 26338 души са се 
изселили от градовете към селата, като 
броя на мигриралите в обратния поток е 
19192 души. Приема се, че при достигане 
на съотношение между градското и 
селско население съответно 88-91% към 
8-12%, процесите на урбанизация навли-
зат във фаза на насищане3. При такава 
степен на изменение на съотношението 
се предполага, че процесите на урба-
низация започват да затихват и се 
очаква развитието на темповете на 
реурбанизация4. 
Възраст. Диференциацията в разви-
тието на населението в отделните 

                                                   
1 Тук трябва да отбележим, че съответната 
структура на населението по местоживеене, 
представена за периода 1900 – 2011 г. не е 
следствие единствено и само на процесите на 
вътрешна мобилност на населението. Тя е налице 
следствие диференциацията между града и селото 
в естествения прираст, както и от административни 
промени (създаване на нови градове, села станали 
градове). – б.а. 
2 НСИ. Население и демографски процеси – 2011, 
С., 2013, с.239 
3 Апостолов, Е., Мичков, Хр. Урбанизация и здраве. 
Медицина и физкултура, С., 1988, с. 22 
4 Обратен процес на урбанизацията, изразяващ се 
в миграция на част от населението на гъсто 
населените градски центрове към техните 
околности или по-отдалечени населени места. 
Такова явление се наблюдава в Англия в началото 
на 60-те години на миналия век. – б.а. 

райони е ясно изразена в структурно 
отношение на база възрастта на лицата, 
в населените места от селските и 
градски тип. Налице е ясна тенденция на 
изпреварващо застаряване на населе-
нието в българските села, която се 
обособява още през 40-те години на 
миналия век (виж. фиг.5).  

По отношение на възрастовата струк-
тура на населението в градовете и 
селата в средата на ХІХ век И. Стефанов 
пише: „Една от най-осезателните 
последици на интензивната миграция 
от селата в градовете е влошаването 
на възрастовата структура на 
селското население.” Влошената въз-
растова структура е основата на нас-
тоящия демографски срив в българското 
село. 

Тя създава проблеми по осигуряване 
нормалния ход на възпроизводството на 
работна сила в селата. Най-голямо 
намаление се отчита в броя на лицата 
във възрастовата група 16 – 19 години, 
тъй като те мигрират към градовете, 
където са ситуирани преобладаваща 
част от средните общообразователни и 
специализирани училища. Към настоя-
щият момент селското население се 
характеризира със значително по-висок 
относителен дял на възрастно насе-
ление, сравнено с града, докато преди 
1946 г. се наблюдава обратното. През 
2010 г. всеки четвърти селски жител е 
над 65-годишен. Средната възраст на 
живеещите в селата е с 6 г. по-висока от 
тази на градските жители – 44,6 г. срещу 
38,6 г. за градското население5. 

                                                   
5 МТСП. Национална стратегия за демографско 
развитие на населението в Република България 
(2012 г. – 2030 г.) – актуализирана, с. 32 
http://www.mlsp.government.bg/bg/docs/demography/
DEMOGRAPHIC%20STRATEGY_Update_32%20UP
MSNA.pdf, (2014-05-14) 
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Източник: НСИ. Население и демографски процеси – 2011  
http://statlib.nsi.bg:8181/FullT/FulltOpen/DN_21_3_2011_2013.pdf  (2014-07-17) 
 

Фиг. 4. Вътрешна миграция в две направления  
 
 

 
Източник: Собствени изчисления на база данни на НСИ публикувани на сайта 
http://censusresults.nsi.bg/Census/Reports/1/2/R2.aspx (2014-07-17) 

 

Фиг. 5. Относителен дял на населението над 60 годишна възраст в градовете и селата на 
страната от началото на ХІХ век  

 
Обобщено процесите на изменение 

на възрастовата структура на населе-
нието и намаляване неговият общ брой 
са резултат от: застаряване на родил-
ният контингент на жените във фертилна 
възраст; застаряване на контингента на 
населението в трудоспособна възраст; 
увеличаване на контингента на лицата 
на в нетрудоспособна възраст; нама-
ляване на раждаемостта, смъртността и 
естествения прираст на населението. 
Различията в темповете на изменение на 
отделните възрастови групи се дължат 
не само на естественото, но и на  

механичното движение на населението. 
То се изразява в  нарастване на мигра-
ционните потоци от селата към градо-
вете в периода между 40-те  и 60-те го-
дини на века. Както вече бе споменато в 
тези потоци възрастовите разпреде-
ления се различават съществено от 
общата структура на населението на 
страната.  
Образование. Миграцията на младите 
от селата и стеснения профил на 
възпроизводство на този тип населени 
места, освен че влошава възрастовата 
структура на последните, води до 
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промяна и в структурата на населението 
според степента му на образованост. 
Както пише И. Стефанов1 „ Младежите с 
по-високо образование трудно се 
задържат на село и предпочитат да 
работят и живеят в града”. Според 
статистическите данни по-високо 
равнище на образование притежава 
населението в градовете.  

До 30-те години на ХХ век обра-
зователното равнище най-общо се е 
представяло с процента на грамотни и 
неграмотни. Преброяването през 1934 г. 
отчита съответно 68,4% грамотни и 
31,6% неграмотни. Като неграмотността 
в градовете е 19%, а в селата 35,2%, 
като женското население е по-
неграмотно от мъжкото.  

В годините до средата на века тен-
денцията и в двете селищни общности е 
свързана с повишаване образоваността 
на населението, като живеещите в града 
продължават да са по-образовани от 
живеещите на село. Тенденцията се 
запазва и до днес  - образователното 
ниво на населението в селата е много 
по-ниско от това на населението в 
градовете. По данни от преброяването 
от 2011 г. 40,1% от населението в селата 
е с високо образование (средно и 
висше), докато в градовете този процент 
е 71.6. 
Трудов пазар. Изменението в темпа на 
възпроизводство на населението в 
неурбанизираните райони води след 
себе си стесняване на възпроиз-
водството на работна сила в същите. 
Динамиката в броя на селското 
трудоспособното население (фиг. 6) в 
рамките на едно столетие за България 
се дължи на нарастващият контингент на 
възрастните и намаляващият брой на 
младите.  

Трудоспособното население в градо-
вете превъзхожда в процентно отно-
шение трудоспособните в селата още в 

                                                   
1 Стефанов, И., Сугарев, З., Наумов, Н. и кол. 
Демография на България. Наука и изкуство, С., 
1974, с. 295 

началото на миналия век. До 50-те 
години на века движението в двете групи 
се е осъществява паралелно до 1956-та 
година, когато се наблюдава появата на 
диференциация в трудовия ресурс в 
градските и селски агломерации. Пър-
воначално (през 1900 г.) се наблюдава 
разлика от 6-7% между трудоспособния 
контингент в градовете и селата, уве-
личаваща се във времето до 12%. 
Тенденцията е следствие на нарастване 
дела на трудови ресурси в урбани-
зираните райони за сметка на селата, 
чиито трудов ресурс спада от близо 60% 
на ниво под 50%. 

Действието на миграционните, иконо-
мически, политически, демографски и 
т.н. процеси обуславя намаляващият 
трудов контингент в селата на страната. 
На пазара на труда това се отразява в 
намаляване на дела на икономически 
активното им население (фиг.7). От 
графиката става ясно, че процеса 
стартира в 30-те години на миналото 
столетие.  

Демографските процеси, наред със 
социално-икономическите, политически и 
обществени явления в страната са част 
от факторите, оказващи влияние върху 
съотношението на активните и неактивни 
лица в градската и селска икономика.  
Разпределени според местоживеене 
обществените групи в градовете се фор-
мират от работещите и служителите, 
докато в селата от кооперираните 
селяни. Това различие е обусловено от 
разликата в отрасловата и профе-
сионална структура на градската и 
селска икономика. 

Това се явява основна причина за 
преразпределението на мигриралите 
лица от селата в градовете между двете 
основни обществени групи в обществото 
по това време – работници и селяни. 
Преразпределението се изразява в пре-
ливане на кооперираните селяни след 
миграцията в групата на работниците. 



71 
 

Източник: НСИ. Население под, във и над трудоспособна възраст по местоживеене и пол 
http://censusresults.nsi.bg/Census/Reports/1/2/R4.aspx (2014-03-02) 
 

Фиг. 6. Процент трудоспособно население в градовете и селата на страната за периода 
1900 – 2011 г. 

 

  
Източник: Икономическа енциклопедия, Т.2, стр. 452 

 

Фиг. 7. Активно селско население за периода 1910 – 1975 г. 
 

С индустриалната революция (осо-
бено интензивна в края на 50-те и 
началото на 60-те години) и промените в 
управлението на държавата (установя-
ването в страната на централнопланова 
икономика по съветски образец) се 
изменя и структурата на заетостта на 
населението по отрасли.  Секторът на 
заетите в селското и горско стопанство 
намалява за сметка на повишаване на 

заетостта в промишлеността и отраслите 
от материалното и нематериално произ-
водство (виж фиг. 8). Промяната  е най– 
осезаема през 50-те и 60-те години на 
ХХ век и се изразява в намаляване броя 
на заетите в сектора селско и горско 
стопанство от 82,1 на 45,3% при 
повишаване на заетите в промишле-
ността от 7,9 на 26,3%. 
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Източник: ЦСУ. Статистически годишник на Народна Република България, 1966 г.,С., с. 68; НСИ. 
България – 2013. С., 2013, с.15 

 

Фиг. 8.  Заети лица по отрасли за периода 1948-2012 г. 
 

На практика в България реално дейст-
ващ трудов пазар се наблюдава след 
краха на социалистическия режим и 
началото на демократичните промени и 
пазарни реформи в последното 
десетилетие на века. С настъпване на 
промените от 1989 г. и с преминаването 
на страната към пазарна икономика 
стартира обратният процес на 
деиндустриализация на българската 
икономика, следствие на който в 
страната се осъществява бързо 
намаляване на дела на индустрията за 
сметка на този на услугите.  

По отношение на равнището на 
заетост тенденциите в изменението й 
според местоживеенето на населението 
са различни. В началото на миналият век 
преобладаваща част от заетите са 
ситуирани в селата. Както посочва Л. 
Стефанов1 поради съществуващата 
система на труда в страната по това 
време, характеризираща се със съсре-
доточаването на трудовата дейност в 
селското стопанство, броя на заетите в 
икономиката зависи изцяло от числе-
ността на населението в активна възраст 
„поради относително неизменното 
                                                   
1 Панайотов, Ф.  и кол. България 20 век: Алманах, 
Раздел ІІІ Стопанството: Трудът, TRUD Publishers, 
1999, София, с.334  

количество обработваема земя и 
…възможностите за реализация на 
хората в активна възраст в 
земеделието”.  По данни на стати-
стиката през 1956 г. градското население 
се характеризира с по-ниско ниво на 
заетост, при относителен дял от 44,4%. 
Към настоящият момент тенденциите в 
изменението на равнището на заетост са 
противоположни – заетостта се увели-
чава в градовете и намалява в селата. 
 

Изводи 
 

 Демографските процеси, протичащи 
у нас от началото на миналия век 
допринасят за изменението в струк-
турата на градското и селско население 
в противоположни посоки. Най-силно 
изразено влияние имат процесите на 
намаляващ естествен прираст на 
населението и засилената вътрешна ми-
грация в средата на века в направ-
лението село-град.  
 Протичащото териториално прераз-

пределение на населението е индикатор 
за задълбочаващите се различия между 
условията на работа и живот в градовете 
и селата. В градовете се наблюдава 
увеличаване в абсолютен и относителен 
дял броя на лицата в по-младите 
възрасти, подобряване на възрастовата 
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структура, повишаване равнището на 
заетост, увеличаване броя на активните 
лица, нарастване броя на населението в 
основните отрасли на икономиката на 
града. 
 Селското население от своя страна 

се намира в неблагоприятна ситуация, 
характерна за неурбанизираните райони 
от средата на века. Процесите там водят 
до остаряване на населението и заба-
вяне на неговото възпроизводство. Тери-

ториалната мобилност силно променя 
структурата на заетостта по отрасли, 
както и образователната структура на 
населението. Продължителният период 
на стеснено възпроизводство на сел-
ското население води до нарастване 
броя на селата „призраци”.  През послед-
ните 15 години, вследствие на влоше-
ните социално-икономически условия, 
общият брой живеещи в селските райони 
намалява с бързи темпове.  
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